289

Винник О.Г.

ассистент Гомельский государственный технический университет им. П.О. Сухого (Республика Беларусь)

НЕОБХОДИМОСТЬ ОЦЕНКИ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ПОТЕНЦИАЛА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

В настоящее время усилилось внимание к особенностям производства продукции в аграрном секторе с учетом эколого-дестабилизированных условий во многих регионах республики, но все же возникает необходимость разработки конкретных предложений по выбору приоритетных направлений развития сельскохозяйственных организаций с учетом экологически устойчивого развития как отдельного субъекта хозяйствования, так и экономики страны в целом. Следует отметить тот факт, что, несмотря на разработанность данной проблемы, в настоящее время оценка производственного потенциала как отдельного показателя, позволяющего получить представление о реальных возможностях конкретного предприятия, на уровне субъектов хозяйствования, в частности, сельскохозяйственных организаций, не ведется, и для анализа степени использования имеющихся ресурсов применяется система показателей, в которой отдельные виды ресурсов рассматриваются независимо друг от друга без учета их взаимодействия в процессе производства. Безусловно, комплексная система показателей эффективности производственно-хозяйственной деятельности позволяет оценить эффективность функционирования предприятия в настоящих условиях хозяйствования, и это является необходимой стороной анализа деятельности организации, однако она является недостаточной для оценки степени использования производственного потенциала как самостоятельной категории.

Комплексный анализ производственного потенциала сельскохозяйственной организации можно представить в виде следующей схемы.



Схема. Модельный комплекс анализа производственного потенциала

Среди факторов, обусловливающих необходимость оценки производственного потенциала можно выделить следующие: степень использования ресурсов должна быть оценена с учетом их взаимодействия в процессе производства; особое внимание должно быть уделено экологическому фактору; при исследовании производственного потенциала необходимо учитывать структуру выпускаемой продукции, поскольку на загрязненных территориях выпуск некоторых видов нежелателен.